

# 论科学发展观视域中的“森林重庆”建设

胡 刘<sup>1</sup>

(西南大学马克思主义理论研究中心, 重庆 400715)

**【摘要】**：“森林重庆”建设是重庆市为开拓科学发展新局面提交的一份新答卷。这份新答卷不仅蕴含着重庆市践行科学发展观的新思路，而且也体现了重庆市具体落实胡锦涛总书记的“314”总体部署的新实践以及增强和提升重庆市的软实力与国际竞争力的新举措。

**【关键词】**：“森林重庆”；科学发展观；重庆科学发展

**【中图分类号】**：X24 **【文献标识码】**：A **【文章编号】**：1673-8268(2010)06-0011-06

## 一、引 言

坚持理论联系实际，突出实践特色，围绕科学发展解放思想，进而具体制定和选择发展战略，是深入贯彻和落实科学发展观最为关键的一步<sup>[1]</sup>。而要走好这一步，就必须明确新形势、研究新情况、解决新问题、形成新思路、展开新实践、拿出新举措，从而开拓科学发展的新局面。“森林重庆”建设，就是重庆市为开拓科学发展新局面提交的一份新答卷。这份新答卷不仅蕴含着重庆市践行科学发展观的新思路，而且也体现了重庆市具体落实胡锦涛总书记的“314”总体部署的新实践以及增强和提升重庆市软实力与国际竞争力的新举措。

## 二、“森林重庆”建设：践行科学发展观的新思路

深入贯彻落实科学发展观一定要有新思路<sup>[2]</sup>。这对于重庆市“加快”“率先”实现科学发展显得尤为重要。新思路是解放思想的成果，是创新精神的体现。胡锦涛指出：“解放思想是研究新情况、解决新问题、开拓新局面的重要前提。”<sup>[3]</sup>解放思想是形成新思路的前提，找准问题以及解决问题的方式方法，则是新思路的必要内容。重庆市要找到自身发展之路，也必须解放思想，自己摸索，闯出一条新路来；重庆市要实现加快率先发展的目标，也必须找准影响和制约经济社会发展的疼点和难点，以便奋力攻坚。正如薄熙来所说：重庆要发展一定要不断地创新，思想要创新，观念要创新，方法要创新，工作内容要创新，有创新就有活力，就有突破。”<sup>[4]</sup>质言之，重庆市的科学发展必须要有新思路。

近两年来，重庆市委、市政府作出并正在实施的建设“森林重庆”的重大决策，就体现了一种践行科学发展观的新思路。其“新”之所在，主要体现在四个方面：

第一，“以人为本，着眼长远”的战略思维。科学发展观是转变发展方式的根本战略，其具体落实离不开战略性思维。“森林

---

<sup>1</sup>收稿日期：2010-06-21 修回日期：2010-09-08

**基金项目**：重庆市哲学社会科学“十五”规划重点项目：现代性与西部开发的文化向度研究(2001-ZXA-01)；重庆市哲学社会科学规划项目：和谐社会与科学发展观的“内在统一”研究——和谐社会与科学发展观统一的马克思主义解读(2008-ZX-07)；西南大学青年基金项目：西部开发的文化向度研究(0109020)

**作者简介**：胡 刘(1971-)，男，苗族，重庆酉阳人，副教授，哲学博士，主要从事马克思主义哲学、历史哲学与现代性问题研究。

---

重庆”建设充分体现了重庆转变发展方式，“以人为本，着眼长远”的战略思维。

首先，“森林重庆”建设需要种树，但不是为种树而种树，它既蕴含着“以人为本”的理想境界，又是一项切实改善民生的具体工程。建设“森林重庆”，不仅能让重庆“变绿”、“变宜居”，而且还能让重庆“变富”。

(1)通过科学种树，使重庆主城的两江四岸和 8 万里山川得到绿化，使重庆“变绿”，从“水泥城市”、“雾都”变成“森林城市”、“绿色之都”，从而有效改善生态环境，改变城乡面貌；

(2)通过科学种树，增加城乡居民生活环境中的负氧离子含量，让老百姓多吸氧，使重庆变得“宜居”，从烤人的“大火炉”变成养人的“大氧吧”，从而有效改善人民的生活环境质量、提高人民的生活水平；

(3)通过科学种树，在使主城增加绿地、变成园林城市的同时，在农村的山、坡地大面积栽种速生丰产林，“让农民通过种树年年受益”，使山林变成农民的“摇钱树”、“致富林”，从而有效搭建起重庆经济发展的新平台以及农民的“致富之路”。因此，“森林重庆”建设既体现出一种具体落实以“以人为本”为核心的科学发展观的战略思维，也是一种积德行善、造福子孙后代的千秋大业。

其次，“森林重庆”建设作为环保工程，不是为环保而环保，它蕴含着一种把重庆建设成为具有发展后劲的内陆型开放高地的战略构想。建设“森林重庆”，不只是为了吸引眼球而打造一张推销重庆的“城市名片”，更重要的是为了改善和优化生态环境、居住环境、投资环境而为重庆进一步扩大开放提供的一种“助推剂”。

经验表明，促进重庆发展的方式方法很多，但“核心问题是扩大开放”。薄熙来说：“实现重庆的振兴，对外开放、扩大开放是一个必由之路。”<sup>[5]</sup>重庆虽然已具备一些扩大开放的条件，而且随着我国对外开放的区域布局由沿海向内陆延伸，在定位、体制、政策、区位等综合要素的作用下，重庆上升成为新一轮产业转移的重要承接地、西部地区开放高地的可能性已初露端倪，但与具有发展后劲的内陆型开放高地还有一定距离，因而还需进一步精心塑造、拓展其内涵，营造以人为本、安商助商的软硬综合环境。在我国东南沿海地区的劳动力成本越来越高，制造业生产基地逐渐转向内陆地区的时候，重庆能否抓住这个机遇，在很大程度上取决于重庆能否尽快地改善当前的城市生态环境。正如薄熙来说：“只有真正优化环境，才能产生吸引力，从而抢占先机，争到好项目。必须从长计议，精心塑造，逐渐形成有重庆特色的综合环境优势。”<sup>[6]</sup>

因为在经济全球化和市场经济日益成熟的背景下，重庆要实现跨越式发展，必须走大开放之路；而要走大开放之路，就必须从长计议，精心塑造“有重庆特色的综合环境优势”，从而为重庆构筑国有企业、外资企业和民营企业三驾马车并驾齐驱，一、二、三产业协调互动，“一圈两翼”三大板块全面开放的新格局创造条件。而“森林重庆”的建设，就是形成“有重庆特色的综合环境优势”的“开路机”。可见，“森林重庆”建设明显蕴含着一种把重庆建设成为具有发展后劲的内陆型开放高地的战略构想。

最后，“森林重庆”建设着眼于重庆发展方式的转变，但不局限于地方的发展，它也是对党中央应对金融危机、拉动内需、促就业、促消费、保民生的大政方针的具体落实。科学发展观的第一要义是发展，即又好又快地发展。贯彻和落实科学发展观，必须牢牢抓住经济建设这个中心，加快转变经济发展方式。而要加快转变经济发展方式，就必须坚持走中国特色新型工业化道路，全面释放和创新经济增长的动力源，调整和优化投资结构、产业结构，转变发展方式的中心环节。在全球金融危机、我国出口需求大幅下降的背景下，做好做实这一点显得尤为重要。正如薄熙来说：“在全球经济面临困境的情况下，政府如何投资、投向何处、该干什么事情是核心理念，政府如果不明确投资方向，保持经济发展的速度就很难。”<sup>[7]</sup>

“森林重庆”建设不仅是调整和优化重庆的投资结构、产业结构，转变其发展方式的中心环节，而且也是更好地落实当前党中央应对金融危机、拉动内需、促就业、促消费、保民生的大政方针的重要一环。“森林重庆”建设的总投入达 480.34 亿元，是过去十年投入的 4.5 倍；仅 2009 年就投入 43.51 亿元，是过去十年平均投入的 4.1 倍。而且，“森林重庆”建设将推进五大重点

工程,即城市森林工程、农村森林工程、通道森林工程、水系森林工程以及苗木基地工程;到2012年,新造林将达1100亩,改造低效林将达1000万亩,林业经济总产值将达到250亿元,农村粮林结构比例将调整到7:3;将建成2000个绿色小康村,农民人均林业年收入将达500元;森林资源节约和综合利用率将会明显提高;都市区将基本建成国家森林城市,部分区县(自治县)将建成市级森林城市。到2017年,全市森林覆盖率将达到45%,林业产业结构更趋合理,总产值将达到500亿元,农民在林业上的收入人均将达到1000元以上<sup>[6]</sup>①<sup>2</sup>。这些数据充分表明,“森林重庆”建设不仅有助于调整和优化重庆的产业结构,构建新的发展环节和增长点,而且对于全国应对金融危机、拉动内需,促就业、促消费、保民生也将发挥明显作用。

第二,“因地制宜,注重特色”的辩证思维。要转变重庆的经济发展方式,必须结合重庆的土地资源、亟待解决的任务和问题,探寻有重庆特色的科学发展道路。“森林重庆”建设就蕴含着这种“因地制宜,注重特色”的辩证思维。

首先,建设“森林重庆”是根据重庆土地资源的情况来拓展、释放重庆经济社会发展的活力。重庆有75%的土地面积是山地和丘陵,平坝只占7%。不“唤醒”这75%的山地、丘陵,不让其发挥经济和社会效益,重庆发展的舞台和空间就十分有限。在我国四个直辖市中,重庆发展的条件虽然在许多方面远不及京、津、沪,但其地域开阔,农村土地面积比京津沪加在一起还大一倍多,最有条件建成“森林城市”。因此,重庆把自身占全境3/4的山地、丘陵整治好,让它绿起来,并产生效益,让百姓从中受益,实际上就是根据重庆土地资源的情况来拓展、释放重庆经济社会发展的活力。其次,“森林重庆”建设是根据重庆亟待解决的发展课题和任务来探寻有重庆特色的发展模式的重要举措。目前,重庆经济社会平稳较快发展,取得了很大成绩,但依然面临四大困难:一是三峡库区的问题;二是渝东南问题;三是农民工就业问题;四是主城建筑密集的问题。这四个问题的解决关键在于抓好“五件大事”:第一件是开放;第二件是统筹城乡;第三件是移民;第\_\_\_\_\_四件是城市规划建设;第五件是关注民生。而“统筹城乡”、“移民”、“城市规划建设”,特别是“统筹城乡”、“移民”则是关系重庆发展的最重要问题。而且,解决这样的发展课题和任务,没有现成的经验,必须解放思想,自己摸索,寻求独特的解决之道。“森林重庆”建设不仅能为这些课题和任务的解决注入活力,而且能通过改善生态环境和人居环境、优化产业结构、增加农民收入、拓宽就业渠道等多方面直接推进问题的解决。从这个意义看,不能不说“森林重庆”建设是重庆市党政领导层运用“因地制宜,注重特色”的辩证思维解决重庆发展课题和任务的具体措施。

第三,“统筹兼顾,一举多得”的系统思维。发展问题是系统工程,发展问题的解决,离不开系统思维。建设“森林重庆”的举措,就蕴含着“统筹兼顾,一举多得”的系统思维。

首先,建设“森林重庆”的着眼点是重庆的“城乡统筹”,城市和农村的共同发展与全面进步。“森林重庆”的实质就是以大力发展清洁生产和循环经济,推动经济增长方式转变为根本,实现经济可持续发展与环境保护的双赢,确保经济、社会、环境的协调发展。如前所述,建设“森林重庆”,既能增加主城绿地,建设园林之城,又能把农村山地、坡地植树成林,还能搞速生丰产林,让农民通过种树而年年受益。也就是说,“森林重庆”建设既能解决环境气候问题,又能推进经济发展以及群众致富,从而兼顾“有钱、有氧、有健康、有长寿”四个发展指标的实现,这无疑是促进重庆“城乡统筹”以及城市和农村共同发展与全面进步的“统筹兼顾,一举多得”之举。

其次,“森林重庆”建设是重庆市“五个重庆”建设中能够发挥基础性、“一举多得”作用的民生工程。

(1)“森林重庆”建设能够使生态环境得到大力改善和优化,老百姓的收入和就业渠道得到切实拓展,从而为“宜居重庆”、“健康重庆”提供可靠而坚实的基础。

(2)“森林重庆”建设可以同时发挥四个方面的重要作用:一是可以改善和提升重庆国土资源的整体价值,使重庆更“值钱”;二是改善与提升农民致富与发展的环境,让农民可以“靠山吃山”;三是提升吸引外来各种经济要素的投资环境,“满目青山”就是吸引力;四是提升重庆人的生存环境,增加负氧离子,令人赏心悦目,提高市民健康水平。概言之,“森林重庆”建设是既能改善

<sup>2</sup>① 参见《重庆市森林工程总体规划》。

生态,又能推动农村经济的可持续发展,还可带动旅游和健身,从而达到“一举多得”的基础性的民生工程。

第四,“直面困难,逆势而上”的创新思维。发展是通过人们积极破解发展难题而得到推进的。“狭路相逢,勇者胜。”只有直面困难,逆势而上,以开放的精神、开阔的思维、改革的勇气来应对各种困难和任务,前瞻性地展开工作,才能把发展推向一个新的高度。这一点对重庆来说显得尤其重要。因为,无论是横向比较,还是纵向考量,或是从重庆发展的战略意义及其对中国乃至世界的示范意义看,重庆在发展问题上的紧迫感和困难都较其他省市明显。在全球金融危机以及国内外经济形势发生剧烈变化的情况下,尤其如此。邓小平在南巡讲话中说过,要敢闯敢冒,要允许试验,要大胆地试,大胆地闯。“森林重庆”建设就是为破解重庆发展所面临的各种难题,“直面困难,逆势而上”而大胆作出的一项重要决策。

经过十多年的直辖,重庆虽然在各方面都取得了历史性的进步,但其GDP年均增速为10.21%,在西部12个省区市中列第8位,尚不具备明显优势;重庆作为中国西部唯一的直辖市,农村面积有8万多平方公里,占全市面积的99%,统筹城乡发展存在“小马拉大车”的困境。

(1)农村贫困人口多,经济水平低。按1196元的新标准,重庆农村有146万贫困人口;城乡低保人口有156万,比京津沪三市的总和还要多,且最低生活保障标准比较低。

(2)城镇化任务繁重。至2006年,农村常住人口约有1500万人,农村户籍人口有2300万人,占全市户籍人口的73%,是京、津、沪三市农业人口总和的2.7倍。至2007年,重庆市的城镇化率是48.9%,农村人口总数比京津沪三市总和的两倍还多。

(3)城乡居民收入差距呈扩大趋势。重庆的城乡差距比其他三个直辖市甚至比四川省都要大。2007年,北京是2.3:1,天津是1.9:1,上海是2.3:1,四川是3.1:1;而重庆在直辖之初,城乡居民收入之比是3.1:1,2007年则变成了3.9:1。这就表明,重庆城乡居民收入之比呈现出了逐渐扩大的趋势。这就意味着重庆发展面对着两难困境:如果不加快主城区的发展,就缺乏以城带乡的拉动力,如果主城加快发展,城乡差距又会进一步扩大。(4)财政拉动力不足。重庆直辖十多年来,财政收入有了突飞猛进的发展。2007年重庆的地方财政收入是788亿元,如果按照国家的一般预算内收入口径计算,则只有433亿元。与天津的500多亿元、北京的1490亿元、上海的2000多亿元相比,明显存在着较大差距<sup>[9]</sup>。

显然,从农村和农村人口所占的比重以及财政收入的水平看,重庆统筹城乡发展的任务较其他直辖市要艰巨和困难得多。重庆要完成好这一艰巨任务,关键就要弄清如何投资以及投资的具体方向等问题。“森林重庆”建设就是针对重庆城乡统筹的艰巨任务以及经济发展里里外外的困难以及现有条件,逆势而上确立的一项与统筹城乡发展、改善民生紧密相关的战略性投资工程。

### 三、“森林重庆”建设:落实“314”总体部署的新实践

2007年3月8日,胡锦涛在参加十届全国人大五次会议重庆代表团审议时,为重庆工作“定向导航”,高瞻远瞩地为重庆在新阶段的发展作了“三大定位,一大目标,四大任务”的总体部署,简称“314”总体部署。所谓“三大定位”,即努力把重庆加快建设成为西部地区的重要增长极、长江上游地区的经济中心、城乡统筹发展的直辖市。所谓“一大目标”,即在西部率先实现全面建设小康社会。所谓“四大任务”,即加大以工促农、以城带乡力度,扎实推进社会主义新农村建设;切实转变经济发展方式,加快老工业基地调整改造步伐;着力解决好民生问题,积极构建社会主义和谐社会;全面加强城市建设,提高城市管理水平。这就是党中央为重庆科学发展量身定做的一把国家标准的尺子,即所谓的“国尺”。

同时,国务院为推进重庆市更好地落实和完成“314”总体部署,于2007年6月7日将重庆确立为第一个全国城乡统筹综合配套改革试验区,于2009年1月提出了《关于推进重庆市统筹城乡改革和发展的意见》(简称“国务院3号文件”),于2009年6月1日批准了《重庆市统筹城乡综合配套改革试验总体方案》。这就是所谓国务院关怀和支持重庆的政策“合订本”,即重庆实现新阶段大发展的重要政策基础。

好的政策,只有落实好、执行好,才能真正发挥效益。问题是如何才能把政策原原本本地落到实处,使其真正发挥作用。重庆市在深入开展“解放思想、扩大开放”大讨论和学习实践科学发展观的活动中,对此作了明确的回答:用“三把尺子”来衡量重庆发展实践的长长短短。其中,第一把是“纵尺”,即纵向地看重庆的发展,丈量重庆直辖十年前后的发展;第二把是“横尺”,即横向比较,用于丈量重庆与兄弟省市在发展上的差距和不足,以便确定重庆发展的大背景;第三把是“国尺”,就是从国家战略的高度看重庆的发展,用于丈量重庆在国家发展战略中的位置及其发展方向。

落实“314”总体部署决不是一句口号,而是要从战略高度对之进行脚踏实地的实践。薄熙来指出:“今后5年,能否实现‘314’总体部署,取决于我们这些人能否看得远,抓得实,做得科学。”<sup>[10]</sup>“森林重庆”建设就是为全面落实“314”总体部署而展开的一种新实践。

第一,“森林重庆”建设是对具体落实“314”总体部署中的“三大定位”作出的积极响应。首先,重庆作为一个大城市带大农村、经济基础薄弱的直辖市,要加快建设成为“西部地区的重要增长极”,就必须为其注入新的经济兴奋点和增长点。而“森林重庆”建设就是要在8万多平方公里的山地、坡地上种植林木经济,大力发展林业产业,就是为重庆提供新的经济兴奋点和增长点。其次,重庆要变成“长江上游地区的经济中心”,必须先筑“良巢”,才能引来“凤凰”。而“森林重庆”建设不仅会改善和优化重庆的生态环境、生活环境,而且也将大大提升重庆的城市形象和品位,这对招商引资、吸引外来投资、发展外向型经济将发挥很大的作用。再次,把重庆建设成为“城乡统筹发展的直辖市”,是重庆实现科学发展的一个重点任务,完成这个任务的关键就在于增加农民收入、拓宽农民致富之路。而“森林重庆”建设让山林变成“经济林”、“致富林”、“让农民通过种树年年收益”,就是“统筹城乡发展”最直接、最现实的一条途径。

第二,“森林重庆”建设为实现“314”总体部署中的“一大目标”,即在西部率先实现全面建设小康社会打下了坚实的“人居环境”基础。“森林重庆”建设走在其他省市开始实施“森林工程”之前,率先在整个重庆“漫山遍野种树”,把城市建设成为“园林城市”、把农村山林变成农民的“摇钱树”、“致富林”,改善重庆地方的小气候,改善与人密切相关的水、空气、环境、食物、运动和心态,这无疑为重庆率先实现全面建设小康社会所要求的人居环境提供了强有力的支撑。

第三,“森林重庆”建设是能够做实“314”总体部署中的“四大任务”的具体行动。首先,“森林重庆”建设能从发展林木产业经济的角度加大以工促农、以城带乡、扎实推进新农村建设的力度,从而做实第一个任务;其次,“森林重庆”建设能从转变重庆地方的经济增长方式的角度,加快重庆这个老工业基地调整改革步伐的速度,从而做实第二个任务;再次,“森林重庆”建设经过5至10年后,能稳定、持续增加农民收入,进而为进一步解决民生问题、构建和谐社会打下基础,从而能推动第三个任务的实现;最后,“森林重庆”建设不仅能改善城市人居环境、提升城市品位,而且也能促进重庆城市的科学、生态建设,促进重庆城市管理水平的提高,从而有助于第四个任务的完成。

#### 四、“森林重庆”建设:增强和提升重庆软实力与国际竞争力的新举措

发展是竞争中的发展,是在寻找差距中的发展。竞争和找差距是发展中的一个永恒主题<sup>[11]</sup>。重庆实现科学发展也离不开竞争和找差距。而竞争和找差距则都属于实力的比较。所谓“实力”,就是实力的拥有者在与物质世界和社会环境打交道的时候实现自己意志的能力。实力包括“硬实力”和“软实力”。从经济竞争角度看,一个国家或地方的经济竞争的“硬实力”主要是指该国家或地方所具备的经济支配或强迫能力;而“软实力”则主要是指该国家或地方所具备的经济吸引力或吸纳力。“软实力”不同于“硬实力”的地方在于,“软实力”的拥有者实现自己的意志,能够得到对方的同意或配合,或至少是不会遭到对方的抵制。也就是说,软实力远比硬实力更能服人。

当今世界发展中的竞争,不仅表现为硬实力的竞争,而且更表现为软实力、尤其是“文化软实力”的竞争。这也是重庆实现科学发展必须面对的问题。“森林重庆”建设就是为增强和提升重庆的软实力与国际竞争力而作出的明智之举。第一,“森林重庆”建设旨在改善生态环境和人居环境,从而提升重庆的核心竞争力。环境是构成城市核心竞争力的重要因素。经过直辖十多年

的发展,重庆的城市发展正从传统的工商重镇向先进制造业和现代服务业为主体的现代城市转型,产业的升级、城市空间的布局均需要重新考量,对环境容量特别是生态环境和人居环境的建设提出了更高的要求,“宜居”已成为公民对政府打造环境的总体要求,已成为公共决策的重大价值取向。因此,如何打造重庆的生态环境和人居环境以适应现代城市的总体发展目标,已成为必须直面的课题。“森林重庆”建设战略的提出和实施,可谓正当其时。山城重庆作为南方山地城市的典型代表,大山大水,气势壮美,但由于目前森林覆盖率偏低,生态环境不尽人意,既对招商引资造成了一定压力,又给水土保持、营造小气候带来了较大的困难。“森林重庆”建设作为重庆市推出的生态文明大战略,不仅能极大地提升重庆的城市品位,增强重庆的投资吸引力,使其在西部地区一举脱颖而出,而且还能积聚重庆的发展后劲,使其更多地赢得吸引人才、技术和资本的条件。这种后发优势,将使重庆的发展越来越有底气,真正实现可持续发展。

第二,“森林重庆”建设能够凝聚民心,从而增强重庆发展的合力和提升重庆人的思想内涵与文化品位。“森林重庆”建设是与民生相关的工程,它不仅能使重庆变“绿”、变得“宜居”、变“富”,而且能够推动“城市规划建设”,即把重庆建设成为让人感觉是“一个有希望、有活力的地方”。薄熙来说:“老百姓对一个城市的感受,并不是从GDP上得来的,他们的感觉很直观,要看住得方便不方便,空气新鲜不新鲜,城市道路塞车不塞车……改革开放之初,一个城市建几座高楼,大家就觉得挺好、挺提气;楼多了,司空见惯,就又转向环境建设,期望公园、绿地;现在又进而发展到森林环绕的概念。”<sup>[12]</sup>“森林重庆”建设就是重庆根据现代城市理念为自身打造的一张能发挥“一举多得”作用的“城市名片”,这不仅能增强重庆发展的合力,而且还能提升重庆人的思想内涵与文化品位。

总之,“森林重庆”建设不仅符合城市发展的时代潮流,代表着城市未来发展的方向,而且能够提升重庆人的精、气、神,激发重庆人的梦想、雄心与活力,从而增强和提升重庆的软实力和国际竞争力。

综上所述,“森林重庆”建设不仅是对科学发展观内涵的生动体现和对“314”总体部署的具体实践,而且也是增强和提升重庆软实力与国际竞争力,从而推动重庆冲出大山、走出峡谷,驶向更宽广水域的一种新的重大战略举措。

#### 参考文献:

- [1] 戴安良. 对建设生态文明几个理论问题的认识——兼论科学发展观与建设生态文明的关系[J]. 探索, 2009(1): 162-166.
- [2] 张首先. 生态文明建设: 中国共产党执政理念现代化的逻辑必然[J]. 重庆邮电大学学报(社会科学版), 2009(4): 18-21.
- [3] 中共中央宣传部. 科学发展观学习读本[M]. 北京: 学习出版社, 2008: 76.
- [4] 薄熙来. 在解放思想的过程中要处理好两个关系[EB/OL]. (2008-04-02) [2010-04-26]. <http://www.luckup.net/show.aspx?id=49883&cid=81>.
- [5] 薄熙来. 重庆扩大开放的三大理由[EB/OL]. (2008-04-02) [2010-04-26]. <http://www.luckup.net/show.aspx?id=49852&cid=81>.
- [6] 新重庆拥抱五个新梦想——打造有特色的综合环境优势[EB/OL]. (2008-08-08) [2010-04-28]. <http://press.idoican.com.cn/detail/articles/20080808030091>.
- [7] 薄熙来. 重庆发展升为国家战略[EB/OL]. (2009-03-11) [2010-04-28] <http://forum.home.news.cn/detail/64630361/1.html>.

---

[8]重庆市委市政府关于实施森林工程的决定[N]. 重庆日报, 2008-09-05.

[9]薄熙来. 城乡统筹试点任务对我们绝对是一个挑战[EB/OL]. (2008-04-01) [2010-04-29]. <http://www.luckup.net/show.aspx?id=49739&ci=90>.

[10]薄熙来. 努力建成大西南综合交通枢纽[N]. 重庆日报, 2008-07-20.

[11]唐自力. 论科学发展观对中国特色社会主义理论体系的创新与发展[J]. 四川理工学院学报(社会科学版), 2009(1):1-4.

[12]薄熙来妙论森林重庆:种树积德行善,造福子孙后代[EB/OL]. (2009-04-22) [2010-05-06]. <http://blog.sina.com.cn/s/blog5e9e9bc90100clcw.html>.